
 
ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA (130ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO
CURSO DE GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA DA FACULDADE DE AGRONOMIA E
MEDICINA VETERINÁRIA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada aos sete dias do
mês de julho do ano de dois mil e vinte, às quatorze horas, por meio da plataforma
virtual Microsoft Teams , com a presença dos membros: MÁRCIO DE CARVALHO
PIRES, Presidente do Colegiado do curso de Agronomia, e dos professores ALINE
MONDINI CALIL RACANICCI, ALESSANDRA MONTEIRO DE PAULA, ANA MARIA
RESENDE JUNQUEIRA, ANTONIO CARLOS FELIX RIBEIRO, ARMANDO FORNAZIER,
DELVIO SANDRI, ERNANDES RODRIGUES DE ALENCAR, EVERALDO ANASTÁCIO
PEREIRA, FABIANA CARMANINI RIBEIRO, FLAVIANE DE CARVALHO CANAVESI,
FRANCISCO FAGGION, GABRIEL DA SILVA MEDINA, GERVÁSIO FERNANDO ALVES
RIOS, JADER GALBA BUSATO, JEAN PIERRE MEDAETS, JOÃO BATISTA SOARES, JOÃO
JOSÉ DA SILVA JÚNIOR, JORDANA MOURA CAETANO, JOSÉ AMÉRICO SOARES
GARCIA, JOSÉ RICARDO PEIXOTO, JULIO BAREA PASTORE, LUCI SAYORI MURATA,
MARCELO FAGIOLI, MARCIO ANTÔNIO MENDONÇA, MARIA LUCRÉCIA GEROSA
RAMOS, MARINA ROLIM BILICH NEUMANN, MICHELLE SOUZA VILELA, RICARDO
CARMONA, RODRIGO VIDAL DE OLIVEIRA, SAMUEL MARTIN, SELMA REGINA
MAGGIOTTO, SÉRGIO LÚCIO SALOMON CABRAL, SHEILA TAVARES NASCIMENTO,
SOLANGE DA COSTA NOGUEIRA, TAIRONE PAIVA LEÃO, TIAGO PEREIRA DA SILVA
CORREIA, da discente ANDRINE DE MARI CENCI. Estiveram ausentes os seguintes
membros: CARLOS ROBERTO SPEHAR, CLAYTON QUIRINO MENDES, CRISTINA
SCHETINO BASTOS, DANILO BATISTA PINHO (representante do FIT/IB), EIYTI KATO,
ITIBERÊ SALDANHA SILVA, JOSÉ MAURO DA SILVA DIOGO, MARCELO JOSÉ DE
MELLO REZENDE, NARA OLIVEIRA SILVA SOUZA, OSVALDO KIYOSHI
YAMANISHI, RODRIGO DIANA NAVARRO, e o discente ÁLVARO VINÍCIUS DA ROCHA
ALVES BRITO. Foram justificadas, em função de afastamentos previstos em lei, a
ausência dos professores CÁSSIO JOSÉ DA SILVA, CÍCERO CÉLIO DE FIGUEIREDO e
MARILUSA PINTO COELHO LACERDA, e em função de participação, no mesmo
horário, de reunião colegiada da Câmara de Ensino de Graduação (CEG), da
professora FERNANDA CIPRIANO ROCHA. Também esteve presente como convidada
a professora SARA DANTAS ROSA. Aberta a sessão, o Presidente, dando início à
ordem da pauta, procedeu aos informes; 1. Informes; o Presidente passou a
palavra ao professor José Ricardo Peixoto, que informou sua participação
nas reuniões do CEPE (Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão) e que a discussão
ainda pendente naquele órgão colegiado é a da definição das datas de retorno das
atividades acadêmicas e que essa discussão, no seu entendimento, também deve ser
feita no âmbito dos colegiados. A seguir a professora Ana Maria Resende Junqueira
informou que estava ocorrendo durante aquela semana a Agrobrasília Virtual, evento
no qual ocorre também a "Semana do Alimento Orgânico" e que na quinta-feira
(09/07/2020) representaria a Universidade de Brasília e a FAV com uma palestra
sobre a qualidade dos produtos orgânicos. Mencionou, por último, que as
informações sobre a Agrobrasília estavam na página do Sebrae-DF, instituição à
frente das atividades. O Presidente do colegiado informou acerca de sua participação
nas reuniões do DEG, que vem tratando do cronograma de retomada das atividades
acadêmicas. Mencionou que não são decisões que cabem ao coordenador do curso
e que devem ser aprovadas em colegiado. Posteriormente, seguiram-se os demais
itens de pauta PARA EXAME E DELIBERAÇÃO: 2. Apreciação da ATA da 129ª
Reunião ordinária do CCGAgro; a ata foi enviada previamente pela coordenação
do curso aos membros do colegiado. Nenhuma correção foi indicada pelos
membros. O item foi colocado em deliberação e aprovado com vinte e sete
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(27) votos favoráveis e quatro (4) abstenções. A reunião teve seguimento com o
item 3. Conferir o quantitativo e aprovar novos planos de ensino das
disciplinas. Cancelamento de oferta. Processo 23106.051711/2020-11;
dando continuidade à adequação dos planos de ensino das disciplinas ao momento
da pandemia de Covid-19, conforme discussões iniciadas nas reuniões anteriores, o
Presidente do colegiado havia solicitado aos demais docentes o envio dos planos de
ensino das disciplinas atualizados, que foram consolidados previamente à reunião por
meio do processo 23106.051711/2020-11. Foi feita a contagem do quantitativo de
documentos enviados (setenta e nove - 79) e mencionou-se a situação específica
daqueles que não haviam enviado, a saber, a professora Marilusa Pinto Coelho
Lacerda, afastada por motivo de saúde, restando apenas os planos referentes ao
professor Carlos Roberto Spehar. Os planos do professor Júlio Barea Pastore não
haviam sido juntados por engano pelo professor Márcio e ficaram de ser juntados
posteriormente ao processo. Também foram discutidos os dois pedidos de
cancelamento de disciplina, a saber, Agricultura Orgânica 1, ministrada pela
professora Ana Maria Resende Junqueira e Jardinagem, ministrada pelo professor
Júlio Barea Pastore, cujo comprometimento em função do caráter eminentemente
prático seria inevitável. Após discussão o item foi colocado em deliberação. Os planos
de ensino adaptados foram aprovados por unanimidade e o cancelamento das
disciplinas Agricultura Orgânica 1 e Jardinagem foi aprovado por maioria, com vinte e
cinco (25) votos favoráveis e oito (8) abstenções. Passou-se ao próximo item da
pauta, 4 .  Processo de reintegração de Natália Manami Higa Jimenez
(23106.046927/2020-65), da relatoria da professora Michelle Souza
Vilela; a professora Michelle mencionou a documentação apresentada e fez a leitura
do parecer pelo deferimento do pedido de reintegração. Colocado em deliberação, o
item foi aprovado por maioria, trinta e um (31) votos favoráveis e dois (2) contrários.
Em seguida, foi discutido o Item 5. Outorga antecipada de grau, pedido
de Mayara Raphaella Siqueira Lins, processo 23106.021638/2020-53, da
relatoria do Professor Delvio Sandri; o professor Delvio fez um histórico do
processo, cuja discussão havia sido interrompida no colegiado por ausência de
documentos essenciais que foram anexados mais tarde ao processo, permitindo que
ele voltasse à apreciação do colegiado. O professor fez a leitura de seu parecer
favorável à Outorga Antecipada de Grau. Colocado em deliberação o parecer foi
aprovado por maioria de votos, com vinte e sete (27) votos favoráveis e cinco (5)
abstenções.  Após discussões acerca do processo de outorga, o Colegiado indicou a
Banca Examinadora Especial a ser composta pelas professoras Michelle Souza Vilela,
Ana Maria Resende Junqueira e Selma Regina Maggiotto para, sob a presidência da
primeira, conduzir o processo de avaliação da estudante. Teve seguimento a reunião
com o Item 6. Outros assuntos; no qual foi tratado inicialmente A) Processo
23106.053327/2020-53, que trata do pedido de Sara Dantas Rosa para
atuar como Professora Voluntária, ministrando a disciplina Fundamentos de
Ciência do Solo (Turma A). O processo foi relatado pelo professor Jader Galba
Busato, que informou já ter sido apreciado pela área favoravelmente. Houve também
manifestação da própria professora Sara, que estava presente na reunião como
convidada. O pedido foi submetido à apreciação do colegiado. Após deliberações, o
pedido foi aprovado pela maioria (32 votos favoráveis e 1 abstenção); dando
seguimento a outros assuntos, foi tratado do tema B) discussão acerca do
retorno às atividades acadêmicas. O professor José Ricardo Peixoto propôs que
o colegiado deveria sinalizar o retorno das atividades acadêmicas de forma não
presencial ainda em 20 de julho. O professor Ricardo Carmona concordou com a
manifestação do professor José Ricardo, em relação ao dia 20 de julho. A professora
Luci sugeriu pedir os resultados da pesquisa compartilhada na reunião do CEPE
filtrados por curso ou unidade de modo a que o colegiado tomasse uma decisão
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orientada. O professor José Ricardo informou que tal detalhamento deveria ocorrer
até quinta ou sexta feira daquela semana (dias 09 ou 10 de julho, portanto), mas que
talvez não atendesse o interesse manifestado pela profa. Luci de trazer o
detalhamento por unidade. A professora Ana Maria Resende Junqueira teme que
estabelecer uma data gere um atropelamento do processo de retomada e que talvez
seja inócuo estabelecê-la, por poder criar uma expectativa entre os estudantes e
demais membros da comunidade acadêmica que pode ser frustrada, já que quem
resolve o tema, por questão de hierarquia, é o CEPE. A professora Marina Rolim Bilich
Neumann entende se tratar apenas de uma indicação de que a Agronomia está
pronta para o retorno e não que a data seja determinante e vê como importante essa
indicação. O professor Carmona complementou ilustrando como diversas instituições
privadas retomaram suas atividades e como elas lidaram com os problemas de
acessibilidade, que teriam sido superestimados em face do que se verificou na
realidade. A professora Michelle Souza Vilela concorda que haja a indicação de data de
retorno, o que revelaria que os professores estão preparados e que há condições
para isso. O professor Júlio Barea Pastore entende ser relevante indicar que a
Agronomia está preparada e dar essa indicação, no entanto, sem precisar data, o
que pode gerar mal entendido. Dada a discussão, o professor Márcio Pires
comprometeu-se a elaborar um texto com a sinalização de que os docentes da
Agronomia estão prontos para o retorno diante da ansiedade de todos pela volta às
atividades. O último tema tratado na reunião foi o C) atualização de normas sobre
Estágio. O professor Márcio Pires informou estar recebendo muitos pedidos para
estágio de 40 horas semanais, o que não está previsto no Projeto Pedagógico do
Curso e, portanto, faz emergir a necessidade de se estabelecer uma norma sobre o
tema. O professor Faggion foi ouvido, uma vez que, por ter ocupado a função
de coordenador do curso, também lidava com tais pedidos. Informou que havia
passado a questão para o professor Clayton Quirino e professora Lígia Cantarino,
docentes da FAV que hoje ocupam funções no Decanato de Ensino de Graduação
afetas ao acompanhamento de estágios. O professor Faggion disse que o DEG havia
se comprometido a propor uma regulamentação para o tema. O professor Marcelo
Fagioli ressaltou a necessidade de regulamentar os estágios de 40h e que essa
regulamentação não seja apenas momentânea porque a demanda é grande, até pelas
peculiaridades do curso de Agronomia no Distrito Federal, que demandam uma
presença constante no campo muitas vezes distante de Brasília, algo
somente compatível com estágios de 40h. Diante dessa demanda, muitos estudantes
acabam realizando o estágio nas férias. A professora Ana Maria sugeriu que poderia
haver a criação de disciplina estágio não obrigatório para realização de estágio, algo
que tem sido feito em outros cursos. O professor Faggion ponderou que no período
de férias o estudante não está matriculado em disciplinas, um dos requisitos para o
Estágio obrigatório. O Presidente do Colegiado pediu que a discussão fique para a
próxima reunião de colegiado e que  a respeito da questão dos estágios irá provocar
o DEG em reunião. Nada mais havendo a tratar, às dezesseis horas, o Presidente deu
por encerrada a reunião, da qual eu, Alexandre Costa de Freitas, Assistente em
Administração da Faculdade de Agronomia e Medicina Veterinária, lavrei a presente
Ata que, depois de lida e aprovada, será subscrita por mim e pelo Presidente, o
professor Márcio de Carvalho Pires.

Documento assinado eletronicamente por Alexandre Costa de Freitas,
Assistente em Administração da Faculdade de Agronomia e Medicina
Veterinária, em 06/08/2020, às 15:48, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de
Brasília.
Documento assinado eletronicamente por Márcio de Carvalho Pires,
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Documento assinado eletronicamente por Márcio de Carvalho Pires,
Coordenador(a) da Coordenação de Graduação em Agronomia da FAV,
em 06/08/2020, às 15:48, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 5446759 e o código CRC EEB19A56.

Referência: Processo nº 23106.042920/2020-74 SEI nº 5446759
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